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Din Ţara Haţegului.

îndărătnicii.
In desele mele călătorii întreprinse în 

lungul şi latul scumpului nostru Ardeal, am 
căutat în eâteua rânduri şi acea parte a lui. 
care se numeşte Ţara Haţegului. Frumos e 
Ardealul fără măsură, dar în el mai frumos 
este acest corn, ce este în jurul Haţegului 
şi care până în ziua de azi se numeşte Ţara 
Haţegului.- Soarele când răsare, mai întâiu 
dă b ună dimineaţa acestui ţinut; razele lui 

v stau mult de uorbă eu românii haţegani, pe 
eare-i află în munţi la oi. în uale la coasă, 
pe câmp la secere, pe coaste la uit, eă,.deşi 
e mică ţara Haţegului, dar întruneşte în sine 
tót ce Ardealul are mai bun şi mai frumos; 
Ţara Haţegului se poate numi eu drept euuânt 
un Ardeal în miniatură. Numai uăzând Ţara 
Haţegului, poţi înţelege de ce Dacii, înain-

i*
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taşîi noştri, pe acest pământ, îşi făcuseră 
capitala Sarmisegetusa, în acest colţ de ţară, 
îşi păstrau ce aueau mai bun şi mai scump: 
pe domnitorul lor eu toate comorile lui. Un 
adeuărat raiu pământesc acest colţ de ţară. 
Zace chiar la cornul Ardealului de eătră 
apus-miazăzi; spre apus e despărţit prin 
muntele Marmore de Bănat, iar spre miazăzi 
îl despart de România (ueehe) Retezatul eu 
ramurile lui; pe la pasul Porţii de fier mergi 
de aci în Bănat şi pe Poarta Vulcanului treci 
în România (ueehe).

Răpit de frumuseţa acestui ţinut l-am 
căutat adesea; am fost mai în toate comu
nele mai însemnate, am suit mai toate dea
lurile şi munţii lui şi am făcut cunoştinţă eu 
Români din toate clasele ai acestui raiu pă
mântesc; şi de-ar fi să am putere, bucuros 
aşi mai călea odată acest ţinut romantic a 
cărui fiecare uale şi culme îşi are istoria sa, 
mitul său, productele proprii; bucuros aşi 
mai sta de uorbă eu câte un lunean, Ma- 
erea, Tatul, Balaur, Boian, Stejar, Qanguţ*, 
Iarba, Gorbu, Mărăseu, Părăseu, Păun, Teian, 
Bâluş, Boju, Fulgeru, Băreianu, Furtună, 
Gândea, Pâgânu, Ursu, Arbore, Mărilă, Re-
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leseu, Juneseu, Pitulice, Alun, Troilă, Mareu, 
Giaeu, Aleeu ş. a., cari mi-au spus atâtea 
şi atâtea istorii din trecutul nostru, cari ştiu 
începutul fiecărei familii din ţinutul Haţegului, 
cari uorbese eu fală despre faptele uitejeşti 
şi bune, iar cu groază despre faptele mâr- 
şaue şi rele.

*  u.* *
înainte de asta eu ureo zece ani eram 

fn oraşul Haţeg. Era într’o Euni, când se 
ţine acolo târg de săptămână. Bucuria mea 
că mt se dă prilej să mai eonuin eu ueehi 
cunoscuţi de ai mei. Des de dimineaţă mă 
scol şi ies le preumblare în piaţă. Piaţa era 
goală, atunci îşi construiau negustorii şi sfâr- 
nâriţele şetrele lor, cari aşteptau ea peste 
un eeas-douâ să fie pline de săteni, de Ro
mâni. Zic : de Români, căci toţi locuitorii ţă
rani ai satelor din Ţara Haţegului sunt Ro
mâni şi astfel fiind, negustorii zic: de-ar fi 
timp bun, să poată ueni Românii. Dar acum 
în piaţă ce să stau ? Mai uăzut-am eu doară 
şi până ’ntr’aeeea Greci (negustori) făeân- 
du-şi şatre şi mai auzit-am eu pilăriţe (sfâr- 
năriţe) eertându-se. Mă hotărese deci să ies 
din piaţă, dar în eare parte ? Stăm neho-
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tărît, eă uoie aşi fi auut să merg în patru 
părţi de-odată: pe drumul ee duee eătră 
Qrlea, din care parte ueniau Românii de pe 
apa Streiului, dela Ruşi, Băţălariu, Ocoliş, 
Uăleelele bune şi rele, Măeeu, Plopi, Qân- 
ţaga, Oouragiu ş. a., ori să iau pe'drumul 
ee duee spre Sfântă-Măria, din care parte 
ueniau brauii fieni, cu căciulile lor cele mari, 
de prin satele Bărbăţeni, Hobiţeni, Câmpul 
lui Neag, Eupeni, Cproeşteni, Merişor, Cri- 
uedia, Petroş, Baru-mare, Liuadia, Ponor ş. a. 
ori să ies pe drumul ee duee eătră apus, 
din care parte uin adeuăraţii fii ai ţării Ha
ţegului: cei din Reia, Păelişa, Ostrou, Gâu- 
reni, Glopotiua, Grădişte, Pesceana.'Gârneşti, 
Tuşteni, Făreădin ş. a. Eram deci nehotărît, 
când un prieten din copilărie îmi pune mâna 
pe umăr şi dându-mi bună dimineaţa mă 
scoate din gânduri. Ce stai pus pe gânduri? 
mă întrebă el. — Stau, prietine, eă uoiu a 
face o preumblare şi nu ştiu în care parte 
aşi apuca, eă pe fiecare drum aşi uoi să plec 
numai, decât, fiindcă din fiecare parte cred 
că-mi uor ueni cunoscuţi, dar în patru părţi 
odată nu pot pleca; deci hotăreşte tu, în 
care parte să plecăm, de ai şi tu gust de 
preumblare.
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— Să mergem eătră Sânta-Maria, din 
care parte uin Jieniil

— Bucuros!
Astfel ne luarăm pe drum la preumblare. 

Cum eşirăm din oraş, uedeam eete-eete de 
oameni, toţi în haine albe şi eu căciuli ori 
pălării negre, uenind la târg şi mânând uite : 
oi, miei, capre, uiţei, junei şi altele, lei colea 
era în urma uitelor câte un moşneag eu ple
tele şi barba albă, care păşea liniştit eu, 
gluga în spate şi ocolit de oameni mai ti
neri; după un boteiu de capre mergea un 
flăcău cât un brad de-a Retezatului, eu părul 
până pe umeri, eu o pălărie mare pe cap 
şi eu un băţ sdrauăn în mână. In pas eu el 
uenia o fată călare, eu capul descoperit, eu 
o cosiţă groasă de păr împletită peste ju 
mătate fruntea şi apoi dusă îndărăt. Ba era 
îmbrăcată în şuba ei albă, eare-t acoperea 
tot corpul ea o reuerendă, iar la mijloc era 
încinsă eu un brâuuânăt; încălţată era — ea 
şt flăcăul — eu opinci eu curele unse. Calul, 
pe care călărea fata, ar fi putut purta şi pe 
un general. Din mersul tinerilor pe lângă 
olaltă, din uorbele şi glumele lor, lesne pu
team pricepe că ei nu-şi sunt streini. — Că-
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rute trase de eai munteneşti, pietroşi, piep- 
toşi, treceau una după alta, îneăreate de ro
mâni, bărbaţi şt muieri, lei colea fcâte eu o 
figură de popă printre alţi oameni. Ne era 
mai mare dragul a prim atâta popor adu- 
nându-se. Toţi ueneau înspre noi, pe toţi îi 
uedeam în faţă şi ne creştea inima auzind 
acea limbă curată ce o uorbese acei fraţi 
ai noştri, dar o uorbese atât de curat şi 
frumos, cât ar merita a fi studiată de toţi 
cărturarii noştri.

Când eram mai la podul Sântă-Măriei 
dau de o figură cunoscută: era nenea Alee 
din Valea lupului, uenia şi el la târg călare 
alăturea eu nana Frăsina, neuasta d-sale. 0  
adeuărată păreehe de oameni uredniei. De 
departe îl eunoseui şi de departe mă eu- 
noseură, deşi nu ne uăzurăm opt aut de zile.

— Bună dimineaţa, nene Alee şi nană 
Frăsină.

— Bună să-ţi fie inima, domnule 1 Ai mai 
abătut prin ţara Haţegului? Cum te mai afli? 
Bine că a dat D-zeu să ne mai oedeml

— Da, am uenit să mai uăd ce faceţi în 
acest raiu pământesc! Cum o mai duceţi?
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— Bine, domnule, bine! D-zeu drăguţul 
de el, ne dă de nu suntem uredniei să-i mul- 
ţămim. Vremi umblă bune, boalele nu ne 
eeareă, bucatele se fac şi trăim, har Dlui, 
trăim de pe o zi pe alta eu nădejdea în D-zeu. 
Dar acum aşa că uit şi la noi? Aşa uorbia 
nenea Alee; iar nana Frăsină, nu-mi dădu 
timp să pot răspunde, ei răspunse dumia-ei: 
Apoi doar nu ni-a ocoli, aeu suntem aei, 
colo după ameazi se urcă pe un eal de ăştia 
şi uine la noi aeasă, eă eu m’oiu duee şi 
pe jo s!

— Ba bine eă nu, îi talu eu uorba, 
eine te-a lăsa să mergi dumniata pe jos; 
mi-oi afla eu ureo trăsură de o fi să mă hotă- 
tărăse să merg de azi la d-uoastră. Poate 
Dine părintele ori alteineDa dela d-uoastră 
şi mi-oi afla o leeuţă de loe, eă nu-mi tre
buie loe mult, uite, sunt numai puiu de om.

— Puiu de Români adause nenea Alee.
Aşa, mai eu o uorbă, mai eu alta, mai

întrebându-i eu una, mai răspunzându-le eu 
lor, ajunserăm în târg. Uezi bine, la locul 
unde ne-am întâlnit s'au eoborît şi d-lor de 
pe eai şi astfel am uenit până în oraş. Acolo 
şi-au dus eaii la gazdă; nana Frăsina s ’a



10

luat prin târg după lucruri ce i trebuiau, iar 
nenea Alee mă pofti să merg eu d-lui în 
târgul de uite, eă are nişte uituţe scoase de 
uânzare. Asifel merserăm amândoi, pouestind, 
până am ajuns în târgul de uite. Acolo în
trebă d-lui pe unii cunoscuţi eă în care parte 
a târgului îi sunt copiii eu uituţele şi după 
ce af'ă, plecarăm într’aeolo. — Aceştia sunt 
copiii mei, zise nenea Alee, apropiindu-ne de 
cei doi tineri pe cari îi uăzurăm mai înainte 
mânând boteiul de capre.

— Copiii d-tale? întrebai eu, ai aşa copii 
mari ?

— Da, copiii mei, Petru e feciorul meu, 
iar Elena ua fi fiica noastră peste eâteua zile.

— Aşa? Atunci noroc să deie D-zeu!
— Mulfămim d-tale, răspunse tată şi fe

cior ea cu o gură, iar Elena roşi şi, arun
când ochii în pământ, zise şi ea „mulţam“.

% ' îjc
Târgul era pe sfârşite. Din uite unele le 

uându, altele le trimise prin Petru acasă, 
iar Elena eu mumă sa, care uenise eu tră
sura şi eu nenea. Alee şi eu nana Frăsina 
şi eu mine, ne duserăm în piaţă. Acolo ei 
mai târguiră unele altele ce uitase nana Fră-
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şina a târgui, apoi ne gătirăm de cale. Nana 
Frăsina se urcă în trăsura euscră-sa, unde 
puseră şi târgaşul, iar eu mă uneai pe calul, 
pe care uenise d-niaei şi plecai călare în
soţit de nenea Alee şi de Elena. Când era - 
soarele de o suliţă pân' la sfinţit noi ieşam 
din Haţeg. In dreapta Relegatul era într’o 
lumină de aur, iar în stânga Orlea era um
brită de un nor. Elena se uita când la Orlea, 
când la Retezatul, iar eu pareă-i gâeii gândul 
şi o întrebai în glumă : Ce te uiţi Elenă, acum 
la Orlea, acum la Retezatul, nu eumua ai 
uoi să fii acolo?

— Nu, domnule, dar uite d-ta, Retezatul 
cât de frumos e luminat şi Orlea par’eă fu
megă; mă gândesc că oare drept e eepoue- 
stese oamenii?

— Dar ce pouestesc? ian’ spune-mi, că 
apoi şi eu ţi-oi spune ce ştiu...

Alee etunei apucă el firul uorbirei şi 
începu aşa:

Apoi uezi d-ta, domnule, oamenii noştri . 
spun multe nă: drăuenii, unele uor mai fi şi aşa, 
altele poate sunt numai scornituri. Zice că 
au fost odată două fete de uriaş, D-zeu mai 
ştie când, şi s ’au uorbit ele să facă două
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cetăţi; cea mai mică a zis că de ua uoi 
D-zeu ea-i gata până Sâmbătă seara şi s ’a 
pus pe muntele Retezatul să-şi zidească ce
tatea; atunci însă muntele nu era aşa, că 
era eu culme înaltă. Iar cea mai mare fată 
de uriaş a zis că ori i a ajuta D-zeu, ori ba, 
ea are să fie gata eu cetatea ei până Sâm
bătă seara. Şi s ’au apucat fetele bărbăteşte 
de lucru, dar ce lucra fata cea mai mare, 
peste zi, peste noapte se surpa, aşa că pe 
Sâmbătă seara ea nu fu gata eu cetatea ei, 
iar cetatea surorei sale strălucea în lumină, 
gata fiind, eu ajutorul lui D-zeu. Atunci fata 
cea mai mare s’a supărat foc pe eea mai 
mică, a luat un fier de plug şi suârr 1 în ce
tatea ei şi a retezat-o din temelie. De atunci 
îi zic la muntele acesta Retezatul, eă-i e re
tezat uârful. Doamna lui, supărată de s’a dus 
în lume şi mai mult nu s’a arătat prin lo
curile aceste; soru-sa eea mai mare încă a 
părăsit Orlea, negata cum era şi negata este
până în ziua de astăzi.

** *
Pe când găta badea Alee pouestea eu 

Orlea şi eu Retezatul ne mai ajunseră eâţiua 
oameni, ce ueniau şi ei călări din târgul Ha-
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ţegului şi eălărirăm împreuna până în Ualea- 
lupului. Ualea-lupului este un sătut la poalele 
munţilor, locuit de Români uointei şi harnici. 
Puiu de om străin nu se afla p’atunei în acel 
sat şi oameni mai de omenie n’am uăzut 
cât am umblat; drept că nici boltiţă, nici 
crâşmă nu aueau, trăiau uiaţă patriarhală, 
beţia şi fumatul le erau lucruri cunoscute 
numai cum le uăzură la târgul Haţegului ori 
pe la nedee, în satele ueeine. Popor deprins 
a trăi frugal şi natural, ei aueau puţine lipse 
măestrite, singuri îşi $tiau ajuta să-şi împli
nească lipsele fireşti şi trăiau fericiţi. Lu
crau moşioarele, pentru cari purtaseră până 
la 4S jugul robiei, îşi creşteau uite bune şi 
rupeau din ele când cerea trebuinţa, ea să-şi 
facă bani de cheltuială, iar eheltueli nu aueau 
multe. Din târg cumpărau numai năfrămi 
pentru femei şi pălării şi şerpare pentru 
bărbaţi; pentru bucătărie singur sarea o 
cumpărau, celelalte, atât ale portului, cât şi 
ale traiului şi le fabricau singuri. Când auea 
lupeanul sare şi opinci şi-i era plătită darea 
— nu mai auea lipsă nici de un ban. De 
aceea şi erau mulţi oameni eu stare bună, 
ba despre unii se zicea că şl bani de argint



14

şi de aur au adunaţi, eă cheltuiau foarte puţin, 
iar bani făceau pe miei, iezi, lâni, caş, piei 
de animale şi altele; făceau adecă mai mulţi 
bani decât cheltuiau, asta era cauza din care 
se spunea eu bună seamă eă unii au bani 
adunaţi. Intre aceştia era şi nenea Alee, cel 
mai de frunte lupean, cel mai auut şi totodată 
cel mai eu socoteală la toate afacerile; el era 
primar la sat, el ctitor la biserică, el fruntea la 
toate, judecata lui sta pe lo c ; cei pricinuiţi nu 
alergau la judecătorii din oraş; cum le rumpea 
el legea, aşa era bine şi mergeau mulţumiţi 
acasă, atât pârâşul, cât şi pârîtul, că doară ne
nea A!ee eumpănia uorba fiecăruia, nu aducea 
judecata până nu ehibzuia păsul amândurora, 
nu-şi punea sufletul de dragul, nici de urâtul 
cuiua. Din asta pricină şi era iubit şi cinstit 
după euuiinţă de toată suflarea dimprejurul 
acela; nu era qm să-l uorbeaseă de rău, nu 
era preot să nu aibă cunoştinţă bună eu el, 
chiar şi domnii dela judecătorii ţineau foarte 
mult la d-lui.

Când ajunserăm acasă era înoptat, dar 
nu întunerec, că o lună frumoasă lumina 
aceste locuri minunate. Nana Frăsina era 
acasă, gătia cina, Petru aşezase uitele şi sta
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răzimat de poartă, iar uăzându-ne sosind se 
grăbi a ne deschide poarta şi a ne ajuta să 
deseăleeăm. Doi dulăi mari se sculaseră din 
uşa tinzii — unde stau întinşi pe labe, aştep- 
tându-şi partea ■— şi ne ieşiră înainte miro- 
sindu-ne, să uadă de suntem oameni buni 
ori ba? Eu — uezi bine — mă feriam de ei, 
dar nenea Alee numai odată le strigă liniştit: 
„în lăturii“ şi ei se retraseră la şură.

, Nu apucarăm a intra înlăuntru, când o 
muere din ueeini şi intră în curte, supărată 
şi începu a se plânge : Uite Alee de ce uenii, 
acum, în cap de noapte la d-ta, Diateu Ur
sului a fost eu nişte hăramuri de capre la 
târg şi a uenit eu ele mai de ureme şi cum 
le-a lăsat singure la el în curte, cum nu, 
destul că una sări peste gard în grădiniţă 
la mine şi-mi roase doi oltoi; fă bine şi-l 
ehiamă înainte să-mi plătească olioile.

— Ai gard bun de cătră Diateu Ursului? 
întrebă Alee.

— Am da, numai cât nu e streşinit încă.
— Şi a eui e datorinţa să-1 streşinească ?
— D’apoi a mea, eâ-i gardul meu.
— Atunci să fi străşinit gardul, ca să nu 

poată trece nici caprele lui la tine, nici ale 
tale la el; gardul bun — ueein buni
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— Aşa-i Alee, dar eu aşi gândi că oiţele 
trebuie să aibă păstor şi grajd, nu lăsate 
de hăram să facă pagubă la ueeini.

— Aşa ar fi să fie, dar totuşi nu l aşa; 
daeă d-ta ai gardul eum se eade, atunci în 
grădina d-tale nimic nu poate intra; altcum 
mâne dimineaţă uoiu merge eu să uăd pa
guba.

Dimineaţa, deodată cu ziua, toţi erau în 
tălpi; Nana Frăsina merse eu eâţiua oameni 
din sat la săpat de cucuruz, Petru îşi luă 
gluga şi mână uitele neuândute la munte, 
iar nenea Alee rămase în sat, parte de dragul 
meu, parte că ce aoea să descurce unele 
prieine.

Dupăee plecă pe toţi la lucru, zise nenea 
Alee eătră mine: D ta, domnule, de ai gust 
poţi De ni eu mine să uezi satul nostru, de 
nu — rămâi acasă, că peste un ceas sunt 
şi eu acasă.

— Ba merg eu d ta.
Şi ne-am dus. Îndată a patra casă era 

muierea eu pricina oltoilor. Acolo stăturăm 
locului, iar Alee strigă dela poartă: Acasă 
eşti, ueeină? — Acasă. — Noa, hai de-mi 
arată paguba. Şi intrarăm în grădiniţă. Acolo
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eraţi eâteiia straturi eu salată, ceapă şi ustu- 
roiu şi 2 altoi roşi de uârfuri. Aceasta-ţi e 
paguba? — Aceasta. — lan’ ehiamă pe Diateu!

Şi muierea chemă pe ueeinul Diateu la 
gard.

— Mă, Diateule, zise Alee, d’apoi tu cum 
de laşi caprele să facă pagubă Deeinilor? 
Şti tu cum zice în zece porunci: Ce ţie nu-ţi 
place, altuia nu faeel?

— Aşa e, nene Alee, dar nici eu nu aşi 
ţi uoit; acu dacă s ’o întâmplat — ce să fac?

— Ce să Jad ? Uite lei! Eu uoiu ciuntă ol- 
toile, ea să odrăsleaseă a doua oară, iar tu 
să aduci un car de spini să streşineşti gardul 
muerii, uezi că ea-i uăduuă, n’are cine să 
i-l facă, apoi tu, om eu stare bună, din pri
cina unei streşini nu ţi-i face de uorbă şi 
de ură eu ueeinii, că ştii tu bine că un ueein 
bun de aproape e mai bun decât un frate 
de departe, apoi 'cel ce păgubeşte pe uă- 
duue şi pe săraci nu ajunge bine în cea 
lume. înnoiţi, sunteţi? — Inuoiţi, primarul no
stru, D-zeu să-ţi dee binel răspunse muerea; 
iar Diateu, seărpinându-se în ceafă, adause : 
dacă-zi pentru atâta treabă nu mai trebuia 
şi d-neai să alerge pe la d-ta, că făceam eu



streşina, numai să-mi fi zis. — Aeum bine 
eă sunteţi împăcaţi, grăi Alee, ieşind din gră
diniţa muerii, uedeţi de trăiţi bine, eum po
runceşte Dzeu sfântul, eă-i ruşine şi pagubă 
să trăiască oamenii tot în ponce şi ’n gâl- 
eeauă!

Eu eu nenea Alee ne-am luat apoi po- 
uestind cătră mijlocul satului unde era bi
serica, şcoala şi casa preotului. Biserica e 
mică — eă puţini sunt şi popqrenM, dar fru
moasă, ca un păhărel; şcoala mare, de lemn, 
aşezată într’o grădină foarte frumoasă, chiar 
în mijlocul satului şi pusă între biserică şi 
easa parohială. — Aceasta e şcoala, zise 
Alee, apropiindu-ne de ea.

— Frumoasă şcoală, zic eu. E şi pusă pe o 
grădină eum numai are nime, doară în Valea 
lupului. De bună seamă e parohială, rămasă 
din moşi-strămoşi 1

— De unde 1 Asta a fost grădina celui mai 
de frunte om dela noi şi în urmă a trebuit 
satul ea să o iee dela urmaşii lui şi pe ei 
să-i pună pe unul într’un eapăt de sat, pe 
altul în celalalt capăt de sat.

Ea aceste uorbe ale nenii Alee se stârni 
în mine dorul de a şti pricina din care ei-



neoa a fost silit să lase o grădină ea aceea, 
mare, frumoasă, bună, eu loe de moară în 
fund, pusă chiar în loqul eel mai frumos din 
mijlocul satului şi să se mute în marginea 
satului, unde îşi au numai ţiganii şi săracii 
bordeele. Nenea Aleeu pricepu dorul meu, 
uăzândumă pricind eu atâta nesaţ la acea 
grădină frumoasă, deci desehise portiţa şi 
zise; hai să mergem, colo, sub cireşul eel 
mare din mijlocul grădinei, acolo ţi-oiu po- 
uesti întâmplarea după eum. este, iar dta Dei 
fi bun şi o uei serie şi da la gazete, că multe 
poate omul cuminte înuăţa din ea.

— Şcoala era închisă, că examenul eu 
pruncii se da p’aeele uremi colea, când sue şi 
uttele la munte; dascălul nu era aci, mersese 
la satul lui, fiind om singur, june, deci gră
dina era lăsată în grija ctitorilor, ea şi şcoala.

N’am intrat deci în şcoală, ei am mers 
oblu la cireşul eel mare din mijlocul gră
dinei, sub care erau 2 scânduri câte de un 
stânjin, bătute eu cuie pe nişte poeiumbi de 
lemn ce stau înţepeniţi în pământ. Grădina 
era eultiuată bine, o jumătate era săpată şi 
auea dascălul în ea legume şi baraboi şi 
cucuruz, într’o tablă erau pomişori frumoşi,



iar jumătatea de eătră pârău, spre fund, era 
lăsată de fân. Foarte frumoasă grădină. Chiar 
în mijloe era cireşul cel mare, un cireş uriaş, 
dar eu fructe păsăreşti, miei şi rele. După 
ce ne aşezarăm pe o bancă de sub cireş, 
începu nenea Alee a şa : Uite, domnule, Dezi 
d-ta grădina ast’ mare şi frumoasă, asta a 
fost toată a unui unehiu al meu, frate eu 
mama. El era cel mai auut om la noi în sat 
şi era de omenie, cât să-i mai cauţi păreehe 
în şapte sate. Şi auea numai doi copii, 
amândoi feeioraşi. Şi i-a dat pe amândoi 
la şcoală în Haţeg, unde am fost şi eu doi 
ani dimpreună eu ei. Eu, după 2 ani de în- 
uăţătură, am rămas acasă că eram singur 
copil la părinţi, m'am pus dascăl şi diac, 
iar după ce m’am însurat m’au pus oamenii 
primar şi curator, precum sunt şi în ziua de 
azi. De 22 de ani sunt primar şi curator şi 
mila lui D-zeu a fost tot eu mine, pe nime 
n’am asuprit şi pricinile dintre oameni le-am 
potolit cât am putut; eale la judecătorii şi 
la aduoeaţi n’am făcut nimănui. Uerii mei 
însă din Haţeg s’au dus la şcoală în Orăştie. 
Doia bietul unchiul, fie iertat, să facă din 
unul preot tar din altul notareş. Dar n’a auut
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noroc. Gă ei nu prea stau de înuăţătură şl 
i-au apucat uremea asentării eu şeoalele ne
gata. Pe amândoi i-au luat eătane şi după 
ureo trei ani au uenit acasă oameni — ne
oameni, oameni stricaţi, nici eu şeoalele gă- 
tate, nici harnici de purtarea găzduşagului, 
numai buni de făcut comedii; ei au fost cei 
dintâi cari au prins a trage tăbae în satul 
nostru. Nici azi nu sunt numai doară unul-doi 
dintre Români şi Ţigani, doi-trei câţi îi ţinem 
ca fauri şi trăese în bordee, colo, între arini. 
Destul că dacă ueniră uerii mei din eătane, 
nu mai auură uoie să urmeze înuăţăturile; 
uoit-a bietul urtehiu să-i ducă la Blaj, dar 
ei nu uoiră, deci îi însură şi le făcu la 
amândoi case nouă, la unul de eătră bise
rică, iar la altul de eătră casa parohială. Un
chiul de urâtul lor se mută la noi, că mama-i 
era soră şi mătuşa, soţia unchiului, murise. 
Toată auerea o împărţi la cei doi feciori şi 
ueni bietul unehiu numai eu hainele la noi. 
Mie-mi păru bine că se mută unehlul la noi, 
că tata murise şi de un om mai bătrân şi 
mai cuminte auem chiar lipsă la casă, că 
şti zicala, fără un om bătrân şi fără o sută 
de zloţi să nu te laşi cât poţi. Verii mei încă
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aueau ee le trebuia, eă auere le dăduse un
chiul şl auere aduseră muerile, eă luară pe 
cele mal auute fete din ţinutul nostru, unul 
pe a popii din Puiu, iar altul pe a prima
rului din Hobiţa. Ureo 5—6 ani trăiră ei cum 
trăiră, scăzând din aDere, dar totuşi nesă- 
răeind de tot, eă unchiul mai abătea şi pe 
la ei, le mai băga minte ’n cap, le mai ajuta 
pe timpul plugăritului, mai mergeam şi noi şi 
le ajutam eu plugurile noastre, pe uremea 
căratului de pe câmp îneă-i ajutam eu ea- 
răle, dar un lucru era la care nu le puteam 
ajuta: traiul dintre ei uenea din ee în ee 
mai rău: din nimica se sfădiau ea ţiganii şi 
înjurau de sta satul în gura lor şi-şi făcea 
cruce. întâmplarea a adus eu sine eă amândoi 
aueau numai câte un copil. Gând erau copiii 
ea de 5—6 ani, într’o uară, uor fi de atunci 
cam 12 ani, erau eu mamele lor în grădină, 
ele săpau la eureehiu, fieşteeare în grădina 
ei, copiii aruncau eu bruşi în cireşul acesta, 
să le cadă cireşe. Cireşul era chiar în mie- 
zuină, aşadară aueau drept deopotriuă la el. 
Cum aruncau ei eu bruşi se întâmplă de bruşul 
cade la unul din ei în cap şi-i sparse o 
leaeă pieliţa şi-l podidi sângele. Atunci el
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începu a sbiera, iar măsa fuga la e l : da ce i!
— Că mi-a spart uărueul capul — Aşa? 
Hoţ, mişel, neam rău din Puiu, tâlhar... şi 
câte şi mai câte. Mama celuialalt copil încă 
alergă acolo, ea, nu să tacă şi să muleo- 
measeă pe tătăişe-sa, ei ea o pară de foc 
îi sare ’n nas uorbele eeleia şi începe mai 
pogan: ba neam rău eşii tu, hobiţană pu
turoasă şi somnuroasă... Ş l mai şti d-ta, oa
menii când se ceartă nu mai sie ocinaşele. 
De aci sfadă, gâleeauă, până în urmă şi una 
şi alta merg boeindu-se în casă. Verii mei 
erau prin sat şi auzind tărăboiul aleargă în 
ruptul capului să uadă ce este? Aflându-şi 
muerile boeindu-se şi întrebând de pricină, 
ei, nu să le împace, ei mai tare le înfuriară 
şi se înfuriară şi el. Cum cutează muerea 
ta să sică muerei mele. somnore şi leneşe ?
— Dar copilul tău ce are să spargă capul 
la copilul meu? 1 Şi una şl alta, până se adună 
satul întreg în gura lor să-i împace. In de 
seară, după ce uenirăm dela câmp şi au
zirăm eeţle întâmplate, merserăm şi eu eu 
unchiul la ei să-i împăcăm, dar n’am ştiut 
cum ieşi dela ei.

— Din minuta aceea darullul D-zeu fugi de 
tot dela casa lor; pururea în certe, pururea
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eu pismă şi mânie. Azi murea un niţel al 
unuia: mil-a omorît fratele; mâne pierea 
un pore eeluialalt — ml l-a omorît fratele 1 
Copiii creşteau eu pismă unul pe altul, mue- 
rile trăiau în ceartă neîntreruptă, iar ei tot 
ea cocoşii, numai să sară în cap unul altuia. 
Unchiul, de ruşine şi de supărare, a căzut la 
pat şi-a murit; mama mea încă s ’a îmbol- 
năuit de ruşine şi de năcaz şi-a dus-o aşa 
bolnauă 2 ani şi jumătate şi-a murit şi du- 
mnia-ei. Acum nu mai era suflet de om care 
să cuteze din când în când a mai dojeni 
pe uerii mei. Eu, de ziceam ure-'O uorbă, 
săriau amândoi asupra mea şi-mi strigau în 
gura m are: Dă-ne pace, mişelule, că tu ai 
amăgit pe tata de-a mers la tine eu banii 
cei mulţi, iar pe noi ne-a lăsat ealieil Maear-eă, 
dle, de a adus el ban rău ori bun în casa mea, 
ban să mă fac în minuta asta, că — de o fi 
auut eeua bani, i-a mâncat ei în eătane şi la 
şeoale. Mă îngrozisem de purtarea lor, îmi 
era milă de copiii lor, că ce pildă capătă 
dela părinţi, cum uor fi ei şi cum or ajunge 
dupăee părinţii lor numai în ceartă stau şi 
pe zi ce merge li se prăpădeşte auerea; 
dar nu puteam face nimic. Astfel stând lu-



25

erurile, ra’atn înţeles odată eu bătrânii sa
tului eă ee ar ţi de făcut. Unit ziceau că 
să i plătim din banii bisericeşti, să iasă de 
pe moşie şi unul să meargă în Puiu şi altul 
în Ponor, la socrii şi eu banii ee uor căpăta 
să-şi cumpere acolo moşii, eă doară — dacă 
n’or mai fi lângă olaltă, le-a mai trece mânia, 
s ’or mai lua pe seamă şi s ’or apuca de lucru 
bărbăteşte; alţii ziceau să-i lăsăm în plata 
sfântului, să nu ne facem de lucru eu ei, iar 
alţii îşi dau eu socoteala eă ar fi bine să-i 
arătăm la judecătorie ea pe nişte oameni 
cari ţin satul tot în spaimă eu purtarea lor. 
N’am apucat însă să aducem nici o hotă
râre eă ei ne luară pe dinainte: fiind odată 
la fân şi locurile fiindu-le neîmpărţite, unuia 
i se păru eă celalalt a intrat prea afund eu 
o brazdă de iarbă. De aci sfadă — bătaie 
şi — cel mai mare rămâne mort pe loc, 
tocat după ureche eu furca de frate-său. 
Acum încetară toate. Pe cel mort l-am în
gropat, iar omonîtorul zace în temniţă în 
Gherla, judecat pe 20 de ani. Mu cred să 
scape eu zile. Mai are 15 ani de împlinit şi 
spun cei ee l-au uăzut eă-i ea un moş de 
70 de ani de sfârşit. Dar acum cum să ţinem
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pe aeeste 2 tătăişi într’o eurte, după ee una 
ştie eă bărbatul ei e mort de manile bărba
tului celeilalte, iar cealaltă ştie eă bărbatu-i 
robeşte din pricina morţii eeleialalte? Am 
făcut rugare la scaunul orfanilor ea să le 
despărţim de pe eurte iar moşia îneă să 
li-o despărţim şi să li-o dăm în arândă să 
crească pe seama eopiilor. Scaunul s’a în
noit şi noi ne-am pus şi le-am mutat casele 
pe cheltuiala bisericii. Pe una am dus-o din 
sus de sat, pe o grădină bisericească, iar 
pe alta din jos de sat, pe o grădină ee era 
numită de şcoală. Aşa rămânând grădina 
asta goală, am făcut pe ea şcoala, care o 
uezi. Oamenii dela noi ziceau eă să taiu jos 
cireşul, din care urmă atâta rău şi urajbă, 
dar eu am z is : b a ; acela ua rămânea, ea 
toţi cei ee-l uor uedea să se înfioare de pă
ţania celor doi fraţi încăpăţînaţi şi să nu 
facă ee au făcut ei.

Aci încetă nenea Alee, iar eu întrebai: 
şi ee e acum eu muerile şi eu feeioraşii ue- 
rilor d-tale?

— Ou ele-i mai bine acum, decât până erau 
eu bărbaţi; eu eu satul le lucru toată moşia 
şl au ee le trebuie; băieţii sunt unul în Sibiiu,
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la făurie, iar altul în Răşinar, la rotărie şi se 
poartă foarte bine; în scurtă ureme au să 
fie meşteri de capul lor. Aci le-a merge 
bine, numai de nu or lua nărauul părinţilor lor.

** * /
A doua zi m’am dus du nenea Alee la 

munte, de unde o apueâi eu un călăuz la 
Retezatul şl peste custurile lui la Glopotiua 
şi Grădişte.

De atunci n’am mai fost p’aeolo, dar 
adueându-mi aminte de locurile acele fru
moase, de poporul acel harnic şi blând, nu-mi 
îneape în minte: cum de au putut de acolo 
ieşi doi fraţi aşa rabiaţl şi îndărătnici, cum 
spunea nenea Alee că au fost uerii săi. Dar 
când îmi uine în minte că omul e numai om, 
ori unde s ’ar afla el, atunci zic, da, omul e 
în stare a săuârşi fapte bune şl rele, după 
cum a fost planeta în care s ’a născut, după 
cum l-au ursit ursitoarele, după cum a fost 
creşterea ce i-au dat-o, dar eu deosebire 
după cum au fost aceia eu care s ’a însoţit, 
că doară nu înzadar zice zieătoarea: Spu
ne-mi eu cine te însoţeşti, eă-ţi uoiu spune 
cine eşti ? 1
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Dăianu.
In primăuara anului 1873 (20 Februarie) 

părăsii băncile şeoalei şi păşii în lume ea om 
urednie de a-şi câştiga pânea sa. Ar fi tre
buit să mai stau până la finea lui Iunie, când 
se fac examenele, dar era mare lipsă de în- 
uăţători la şcoala centrală grăniţăreaseă din 
Orlat, lângă Sibiiu. Deci trimise baronul Urs, 
preşedintele şeoalelor grănifereşti din fostul 
reg. rom. 1., pe căpitanul pensionat Ion Măr
ginean la Deua, unde este o preparandie de 
stat şi unde freeuentam eu chiar atunci cursul 
al U-lea şi al lll-lea, deodată. Căpitanul Brad 
era cunoscut bun eu inspectorul secundar 
luliu Bardoşi din Deua şi eu Ion Candrea, 
profesor la institutul pedagogie. Astfel fiind 
şi-a dat solia eăpitanul, solia la cunoscuţii 
lui, că adecă el este trimis din partea baro
nului Urs, să ducă un tinăr dornic de a ocupa 
numai decât postul de înuăţător adjunct la 
şcoala din Orlat. Din sfatul căpitanului Bradu 
eu profesorii preparandiei, eu directorul şi 
eu inspectorul, ieşi ea să mă receree pe mine, 
dar de uoiu fi aplicat a primi acel post, care 
era îmbinat eu un salar anual de 200 fl.,
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euartir şi 3 stânjini de lemne. Propuşii-m’au 
superiorii pe, mine, din cauză că eram doară 
cel mai apt din colegi, ori că uoiau a se uedea 
scăpaţi de mine? La aceasta nu mă euge- 
taiu, ei primii şi mersei la Sibiiu dimpreună 
eu căpitanul Brad. Pe atunci director al şeoa- 
lelor din fostul reg. rom. I. de graniţă era 
Destitui pedagog Uas. Petri, compatriot de al 
meu. Mă şi duse a doua zi la Orlat, unde mai 
erau doi înuăţători: Ştefan Albu, înDăţător 
diriginte şi loan Pop (Blăjanul), înu. secundar. 
Mie-mi dădură clasa 1. Aci îmi îneepuiu ca
riera dăscălească. Par’eă acum uăd eu ce 
frică întraiu primadată în şcoală, cum nu 
ştiam de ce să mă apuc, cum îmi părea rău 
că n’am mai stat în preparandie până la 
uară. Dar trecură toate, cetii bărbăteşte pre
legerile ce aDeam de predat, răsfoiam me- 
toadele minteni-minteni şi în scurtă ureme 
deuenii acasă în afacerile dăscăleşti.

Dar aceste n'au nimic a face eu Dâianu, 
despre care mi-am propus a serie. Le amintii 
însă din cauză că chiar atunci, când mersei 
eu înuăţător în Orlat, chiar atunci el era rob 
în Sălişte, frumosul sat românesc la poalele 
munţilor sudici ai Ardealului, spre uest dela
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Orlat, cale de 2 ore pe jos. Fiind în Orlat 
des uorba despre Dălanu, ascultând şi eu 
ce se pouestia despre el, iar poueştile ară- 
tându-1 ea pe o figură simpatică, mi-am în
semnat bine în memorie ce se pouestea 
despre el, iar acum cere a schiţa aci cele 
pouestite acum 2? de ani.

Dăianu.
Gi-eă numele lui era Ion şi era din. satul 

Dala, de aceea -i ziceau Dăianul, că eonumele 
lui era alteum. Cum? N’am putut afla.

d -că  el a umblat la şcoală în Sibiiu până 
era holtei u. Atunci, ee-i ueni în minte, ce 
nu, destul că luă frunză’n buză şi se făcu 
hoţ de codru.

Unii spun că profesorii Saşi şi Unguri 
îl batjoeoriau, din care cauză el şi-a răs- 
bunat asupra lor şi apoi s ’a dus; alţii spun 
că sărac fiind foarte tare, a lăeomtt de a 
furat eeua lucru puţin, ea să-şi astâmpere 
foamea. Dar fu prins eu furtul şi alungat din 
şcoală. Atunci s’a hotărît el să-şi răsbune 
asupra bogaţilor. Cel dintâiu pe care l-a je
fuit, a fost popa dela ei. lată cum se poue- 
steşte această ispraDă a lui Dăianu.
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Ci-că toemat eând mergea eătră casă 
eum îl alungase din Sibiiu, se întâlni eu popa 
dela ei, care era călare.

— Bună ziua, părinte.
— Bună să-ţi fie inima, Ioane, dar în

cotro ?
— Merg spre easă, dar Dta unde ai fost?
— Am fost în Sibiiu, ara uândut nişte 

bouleni.
— D’apoi bine-i. Dar fi bun dă-mi o 

leaeă de foc, să-mi aprind pipa.
Preotul îşi opri calul şi scociorî prin bu

zunare după lemnuşe, el calul era neastâm
părat,’ nu uoia să slea locului. Atunci Dăianu 
îl prinsa de dârlogi, să nu cadă eumua popa. 
După ee-i dete popa lemnuşele, Dăianu mul
ţumi şi zise: C'o cale fi bun dă-mi şi ur’o 
doi bani, că nu poţi zice că nai.

Popa atunci înlemni de spaimă, uăzând 
că Dăianu eu stânga ţine calul de dârlogi 
iar dreapta o ţine întinsă să primească banii. 
Nu zise nimic popa, ei scoase budilarul (port- 
moneul) şi-l dete Dăianului.

— Mulţam părinte.
Cu aceste se despărţiră. Popa sbârnăi 

ea uântul eu paripul lui, iar Dăianu merse
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încet, ea omul care nu are nici o graba. 
Ajuns acasă e chemat peste eâteua zile la 
judecătorie, unde fu întrebat de ce a ţinut 
calea popii şi de ce l-a jefuit de bani? Iar 
el a răspuns aşa:

— Nu-i adeuărat că aş fi ţinut calea pă
rintelui, că dumnealui a fugit în ruptul ca
pului până m’a ajuns. După ce m’a ajuns 
l-am rugat să-mi dea oleacă de foc, să-mi 
aprind pipa, şi mi-a dat lemnuşe. Vâzându-l 
atât de bun m'am gândit: dar de mi-a da şi 
ur’o doi bani, că are, iară eu sunt mai mort 
de foame, l-am cerut, mi-a dat şt s ’a dus. 
Nu-i aşa părinte?

— Ba aşa.
— Atunci ce mai urei eu mine?
— Să-mi dai banii.
— Dar de ce? Ţi-am cerut împrumut?
— Ba nu, dar de frică ţi i-am dat.
— De ce, de frică? Te am ameninţat 

doară?
— Ba nu, dat uezi că-mi ţineai calul de 

dârlogi de nu se putea mişca.
— Şi cine a zis să-l ţin, nu d-ta, ea să 

nu cazi de pe el ?
— Ba eu, dară...
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— Ge dară? Ce urei eu mine?
— Ce eeri delă omul acesta, părinte? 

îl întrebă şi judele.
— Deei... nu mai eer nimic, să fie sănătos 1
— Noa, uezi aşa...
Din minuta aceea el se făcu hoţ ea hoţii. 

Ţinea drumul la bogaţi, intra la ei noaptea 
prin case şi-i jefuia de bani, dar de omorît 
el nu omora pe nimenea. In codru el era 
mai mare, ciobanii dela stâni, toţi îl cuno
şteau şi-l omeniau ea pe un frate de cruce. 
Ba unii flăcăi, mai cutezători, de cari nu prea 
aueau ce pierde, se luară eu el în ortăeie 
şi trăiau zile dalbe. Era spaima bogaţilor, 
dar săraeii-i poftiau uoie bună şi sănătate. 
Prin Sibiiu umbla ea la ei în sat, fără să-l 
cunoască eineua, fără să-l bănuiască. Numai 
auziai: Dela bogatul cutare s’au furat astă 
noapte doi cai în preţ de 800 fl., din lada 
bogatului cutare lipsesc 2000 de galbini, 
doamna cutare nu-şl găseşte seumpiile de 
ureo 4 zile... Şi orice lipsia, orice se fura, 
toate le îneăreau în spatele lui Dăian, eu 
drept ori fără drept, aueau hoţii eei miei 
după a cui spate se ascunde.

3
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Dar odată fu prins chiar el, Dăian, la 
o casă bogată din Sibiiu şi fu pus la ră
coare până să-l judece şi să-i facă sama. 
Bucuria bogaţilor! Dar scurtă bucurie, că 
ortacii îl furară din închisoare. Acum să fi 
uăzut spaima bănoşilor!

Bl nu hoţa numai în Sibiiu şi jur, nu, el 
umbla „în negustorie“, cum spunea el, cât 
e Ardealul şi România şt Bănatul de mare.

In România zice că era la un sat un 
arendaş grec, uestit de bănos. Până la el 
merse Dătanu eu 6 ortaci, el îmbrăcat dom
neşte, ea negustorii cei mari şi ortacii lui 
îmbrăcaţi moeăneşte. Era toamna târziu. 
Arendaşul auea o turmă mare de porci, ţi
nuţi bine. Dăianu ştia de aceasta, deet în
cepu: Domnule arendaş! Eu sunt negustor 
de porei. M’au îndrumat la dumniata unii cu
noscuţi, spunându mi că ai o turmă de porei 
de uânzare. De aceea uenii, de ne putem 
uni din preţ, să-ţi iau o grije din cap.

Bucuria grecului! îndată lăsă să-i prindă 
caii la trăsură şi merseră la pădurea eu 
ghindea, unde-i erau porcii. Acolo se târ- 
guiră şi i plăti toţi în bani buni de aur şi de 
argint. Apoi a zis Dăian: Acum d ta fi bun



şi lasă să aducă porcii în ogradă la d-ta şi 
în de seară le dă o mâni are de cucuruz 
— parte pentru plată — iar pe noi ne eonă- 
eeşte până dimineaţă, că nu putem pleca 
acum spre seară.

Grecul s’a înuoit bucuros. A lăsat de 
au dus porcii la el în ogradă, le-au dat o 
mâncare bună de cucuruz, la mănători le-a 
dat de cină şl le-a arătat un şopru, unde 
pot dormi, iar pe Dătanu l-a pus eu el la 
masă şi l-a culcat în casă eu el. Dar colo, 
într’o ureme, Dăianu s’a ridicat din pat, a 
deschis uşa şi ortacii au intrat înlăuntru, au 
legat pe Grec, i-au luat toţi banii şi s ’au cam 
mai dus. A doua zi, aflară pe Grecul legat 
bulz în pat, ei neuătămat.

Găutat-au pe făptuitori cruciş şi curmeziş, 
prin toată tara, dar nu i au putut afla nici 
urma.

Dar Dăianu, pe cât era de fără milă eu 
bogaţii, pe atât era de milos eu săracii.

Zice că odată mergea pe jos din Sibiiu 
eătră Săltşte. Era îmbrăcat ea un domn de 
eet bogaţi. Pe drum se întâlneşte eu o biată 
muiere, care mâna o uaeă frumoasă eu uiţel. 
Şi se luă eu ea de uorbă:

3*
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— Unde mergi, nană ?
— La Sibiiu, domnule, dtfe uăeuţa asta, 

doară d o î u  putea-o da.
— Dar de ee-o uinzi, doară nu-i bună 

de lapte, ori n’ai nutreţ s’o poţi ierna?
— 0, Doamne! Ba de lapte-i tare bună 

şi nutreţ încă f-am adunat, dar eu ee să 
mâneam lăptişorul ei? Am patru prunei, băr
batul mi-a murit, eueuruzele le-a bătut bruma 
între Sântă-Mârii, eât un bruş de mămăligă 
n’am din ee mai faee. Trebuie s’o dau eu 
eât uoiu da-o, să cumpăr bucate la prunei.

— Gât ceri pe ea?
— D’apoi n'oiu eere mult, numai 60 fl.
— Uite, muiere, eu îţi dau 60 fi., dar 

acum nu am unde o băga, eă aeum îmi fae 
grajd. Fără dumniata du uaea acasă, o ţine 
bine şi-i mănâncă lăptişorul, până uoiu tri
mite după uaeă. O să-ţi scriu numele d-tale 
la mine în carte, iar pe ţidula uaeii o să 
însemn numele meu, du-te eu ţidula la pri
mărie să însemne eui o ai dat. lată aei ai 
zeee bănuţi, eât trebuie să plăteşti la primărie. 
Dar.să nu dai uaea, până trimit după ea!

— D’apoi, domnule, doară nu-s ţigan, să 
uând o uaeă la doi înşi.
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Aşa muierea întoarse eu uaea acasă, 
îi dădu de mâncare şi merse la primărie să 
serie în ţidula uaeii numele cumpărătorului.

Primarul ia ţidula, ceteşte şi prinde a 
râde, apoi începe:

— Pe bună ai ieşit azi din sat, tu, muiere.
— Dar cum aşa, jupâne primar?
— D’apoi aşa, că tu ai uândut uaea la 

Dăian, care serie că să nu o uinzi eumua, 
să aibă copilaşii lapte.

Bucuria muierei! Cum îi mai ierta din 
păcate şi i doria bine dela D zeu.

Dar Dăianu era şi posnaş.
Odată, pe drumul dintre Sibiiu şi Cri

stian, întâlneşte ureo patru uărari eu earăle 
încărcate eu uar. Mergeau la Sibiiu. Dar ei 
erau cam beuţi. Deci se dă eu ei înuorbă:

— Unde duceţi uarul, oameni buni?
— In Sibiiu.
— E uândut eumua?
— Ba nu, eă-1 ducem de uânzare.
— Atunci îl cumpăr eu. Cât uar aueţi 

pe tuspatru earăle?
— 0  sută de mierţe, câte 25 pe un car.
— Ce să uă dau pe mierţă?
— Câte 50 er.
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— E bun uarul, bine-i ars?
— Bine, domnule, mai bine nu se poate.
— Cât se D i n e  dară de o sută de mierţe?
— Cincizeci fl.
— Bine, iat’aei aueţi banii. Merg.-ţi numai 

şi staţi eu earăle înainte la spitalul cel eă- 
tănese, că eu uă ies înainte pe cărare, printre 
holde.

— D’apoi de ni-a întreba eineua cui am 
dat uarul, ce să spunem?

— Să spuneţi că la doftorul cel mare, 
eare-i mai mare la spitalul militărese.

— Dumnezeu s’ajute la domnul.
— Să trăiţi! Vedeţi să uă ’mbătaţl, să 

nu puteţi descărca.
— Nu te teme, domnule.
Şi s ’au despărţit.
Dăianul s’a dus în calea lui, zicând în 

frunză, eu puşca de-a umăr, iaruărarii s’au 
dus la Sibiiu, mulţămind lui D zeu că le-a 
scos domnul cel bun în cale, care le-a plătit 
uarul cum au cerut ei.
; — D’apoi, zise unul, e lesne să nu se
ţigănească la târg, că nu dă din punga lui, 
din banii ţării dă.
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— Aşa-i, de fost, răspunse altul, dar şt 
din banii ţării alţii atâta se mai ţigănesc şi 
te des^os de ţi-e mai mare groaza.

Colea pe la prânzişor erau earăle dina
intea spitalului, aşteaptă oamenii, aşteaptă, 
dar nu le uine nici un doftor să le iee uarul 
în seamă; nu i întreba nime, ce stau acolo. 
Li se urăşte aşteptând.

— Ion intraţi eareua şi întrebaţi unde să 
descărcăm?

Intră unul, întreabă’n dreapta, întreabă’n 
stânga, ordinanţii nu le ştiu da nici un răs
puns. In urmă intră la căpitanul, ce era şef 
peste spital, unde i îndreptă ordinanţa. Iar 
acela le spuse aşa: Dragii mei, pe seama 
spitalului numai eu cumpăr ce lipseşte, iar 
acuma chiar, nu auem lipsă nici de un sdrob 
de uar. Puteţi merge cu uarul unde uoiţi şi-l 
puteţi da cui l-a cere, că din partea spita
lului militar nu ueţi auea nici o imputare,

— Dar ni l-a plătit domnul acela.
— Tot atâta; de ui l-a plătit, să fi uenit 

eu uoi, să uă arate unde să 1 descărcaţi. 
Altcum eu cred să aşteptaţi până la 2 după 
amiazi; dacă nici până atunci nu ua uent 
cumpărătorul, atunci mergeţi de înştiinţaţi la 
căpitanul oraşului.



40

Acum ştiu eă le ieşi beutura din eapl 
Stau ea pe spini, bieţii oameni, nu ştiuau ee 
faee, îneătrău să meargă. Trecuse de amiazi, 
seara se apropia şi nu le mai uenia cumpă
rătorul uarului, să le spună unde să des
carce uarul. In urmă merg la căpitanul ora
şului şi-i spun ee-i şi cum. Acela-i ascultă 
până în capăt, apoi îi întrebă cum era domnul 
acela. Iar după ee i-au spus oamenii din 
fir în păr statura lui, el le zise aşa:

Faceţi eu uarul ee-ţi uoi, îl puteţi uinde 
cui u’a da bani, eă domnul acela nu u’a 
căuta ’n ueei, nici de bani, nici de uar. 
Aeela-i Dăianu, i-a plăcut a mai faee o ştren- 
gărie. ** *

Iarna anului 1872 spre 1873 l-a apucat 
singur, fără ortaci, prin apropierea Sibiiului, 
Unde se ţinea mai eu drag. Conac auea la 
un ţigan din Gaeoua. Acolo omora uremea 
peste zi, iar noaptea lua pe ţigan eu sine şi 
mergea de-şi căuta cele de lipsă. Potecile 
munţilor erau înfundate, nu era mocru a 
străbate prin ele. Deci mergea pe la cei 
auuţi din satele mai apropiate, nu le făcea 
nici un rău, ei cerea merinde şi beutură. Şi



41

toţi îi dau pâni, burdufuri de brânză, cărnuri 
de porc şi-i umpleau plosca de uinars. El 
nu le făcea nimica, ei nu mai făceau uorbă 
pentru aşa lucru puţin.

Odată, cam de eătră primăuară, iar s’a 
dus Dăianu eu ţiganul până în Sălişte la un 
popă bogat, care i-a omenit eu mâncare şi 
beutură, le-a umplut plosca eu uinars şi de
sagii eu merinde şi când se omizia de ziuă 
şi-au luat rămas bun şi au plecat. Colea, 
când răsărea soarele ei se apropiau de Ga- 
eoua. Era o zi senină şi lui Dăianu îi era 
sete după uinarsul ce beuse. Deci zice eătră 
ţigan: Mă, hai să bem apă din părăul ăst 
limpede.

— Nu mhe sete, răspunse ţiganul, fără 
tu — dacă ureai — poţi bea, că eu te aştept.

Şi pune ţiganul desaga eu merindele jos, 
iar Dăianu se lungeşte lângă părău, să-şi 
plece capul să bea apă. Când bea el mai 
pe tieneală numai aude îndărătul lui pof! şi 
ea un fulger îi străbate prin tot trupul. Numai 
atâta a putut striga: M’ai mâncat, cioară, 
Dumnezeii tăi! Dar roagă-te la D-zeu să mă 
ia dracul, că de scap cu zile, nici un ţigan 
nu mai scapă de mânile mele; la toţi le su-
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eese grumazii, ea la puii cei de cioară 1

Dar ţiganul se făcuse iepure, fugea 
mâncând pământul; nici desaga eu me
rindele nu o luase şi rău c e i  părea, 
Doamne, după prescurile cele multe şi bune 
şi după dărabele cele nari de slănină ce 
erau în desagă. El merse aţă la primărie şi 
înştiinţa, drag Doamne, că el a puşcat pe 
Dăianu, colo, la părăul cela. Dar primarul, 
om cuminte, numai decât îşi făcu socoteala: 
Ihml Ţiganul a fost la furat eu Dăianu; 
acum, după ce s’a săturat faraonul, urea să 
pună capul celui ce l-a hrănit. Ba încă trage 
nădejdea că ua căpăta şi suta de fl. dela 
Sibiiu, eare era pusă pe capul Dăianului. 
Dar se poate culca p’aeea ureche.

Deci porunci numai decât sâ pună doi 
cat la o sanie şi se urcă în ea primarul eu 
doi juraţi şi suiră şi pe ţigan, să le arate 
locul, unde a lăsat pe Dăianu.

Acum să fi uăzut necaz.
Ţiganul da sâ se codească, că nu poate, 

că i bolnau, că l-a apucat spăriatul de groaza 
Dăianului, ba că a uitat şi calea de frică, 
dar nu-i fo'osiră nimic. Primarul porunci la 
juraţi: legaţi-1 bulz şi daţi eu el în şireglă!
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Aşa au dus pe ţigan până la faţa locului, 
unde zăcea Dăianu într’o baltă de sânge şi 
lângă el desaga eu merinde şi un piştol 
aruncat. Dăianu pierdu mult sânge, era slab, 
şi nu se putea ridica. Deci l-au pus juraţii 
în sanie pe paie şi l-au înuălit eu cojoacele, 
apoi au mers numai în pas până la Sălişte, 
unde au predat pe Dăianu şi pe ţigan în 
seamă la judecătorie. Pe atunci era jude la 
judecătoria de cere din Sălişte unul eu nu
mele Maxim, iar aeţisor era unul eu numele 
Troaneă, medie era Dr. Paseu, de origine 
din Saloa, de lângă Nâsăud. Acesta era medie 
de regiment în pensiune.

Dăianu dară era prins şi bolnau. Dar 
fiind atât de bolnau, nu au pus fiare pe el, 
ei îl ţineau eu mare îngrijire, să se poată 
uiudeea, doară ua putea scoate dela el lă
muriri despre toate faptele lui Dar uinde- 
earea era aneuoioasă, eă pistolul eu care 
l a puşeat fusese încărcat eu aUee şi acelea 
străbătură şalele şi partea stângă a foaleluî. 
In fiecare zi îi scotea doctorul câte una-două 
alice, care le afla; tăia în carne până da de 
ele. Dureri mari suferia bietul Dăianu, dar 
nu zicea nimic, numai erâşnia din dinţi şi 
gemea: „Dumnezeul lui de ţigani“
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Odată zise doctorul că toate a scos ali
cele, altele nu mai sunt, cel puţin el nu mai 
aţtă. Dar Dăianu răspunse eă trebuie să mai 
fie. Apoi ceru să-i dea cureaua lui dela cioa
reci. Şi i-a dat-o. Şi s’a strâns eu ea pe din 
jos de foaie şi şi-a ţinut nările nasului eu 
degetele şi eu palma şi-a astupat gura şi 
aşa s’a umflat odată de au mai eşit două 
alice din el. Atunci a răsuflat una din greu: 
Aşa se scot acestea, domnilor! Şl toţi s ’au 
mirat, câţi au uăzut acest lucru.

Din minuta aceea Dăianu se afla mai 
bine, pe zi ce mergea prindea putere. Acum 
începură a-l lua la protocol, a-1 întreba câte 
toate. In fiecare zi îl ispitiau câte un ceas, 
două. Bl spunea multe de toate, câte drepte, 
câte nedrepte.

Intr’o zi, când ieşia dela ascultare să 
intre în chilia lui, prinse a bate roata prin 
curte. Şi era o zi frumoasă de pi’imăoară. 
Judele n'are ce lucra, îi face imputare: „Hei, 
Dăiane, pân’ acum te ţineam slobod, ea pe 
un bolnau, dar mă tem eă uom fi neuoiţi să 
te legăm, eă tu îneă-i face o bazaconie şi 
ti-i cam mai duce. Şi-l puse în fiare, iar la 
uşa chiliei lui puse doi păzitori, eă până
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într’aeeea nu fusese deeât unul. — Aceasta era 
într’o zl senină eătră sfârşitul lui Aprilie. In 
ehiliuta. unde era închis Dăianu, nu se afla 
nimic, deeât un pat, o masă şi o cofă eu 
apă. Seara i-au dat eâteua bucăţi de lemne, 
să-şi faeă foe, iar păzitorii se preumblau 
p’afară, pe dinaintea uşei lui. Afară era lună, 
de se uedea ea ziua. Atunci îşi gândi Dă
ianu să scape, şi a.scăpat. Şi iată cum: 

Uşa lui era închisă şi cheia era la pă
zitor. Zarul uşei era înlăutru, eă înlăuntru 
se deschidea şi uşa. Deci el luă de pe cofă 
eele două cercuri de fier, le înfierbântă în 
foe până erau roşii, apoi le luă unul de unul 
eu cleştele dela foe şi arse eu ele uşa jur- 
împrejurul zarului, până se deschise singură 
Atunci — spre mirarea lui — uă2u eă pu
ştile păzitorilor erau răzimate de uşă. Bl le 
apucă repede şi zise păzitorilor: Gare face 
uorbă, e mort! Ceia înlemniră. Iar el eu o 
săritură fu peste pălanul cel înalt în grădină 
şi de acolo în tufiş. Acum mai ajungă-l cine 
poate 1 Toată tufa da sălaş. Dimineaţa aflară 
o puşcă în grădină, iar pe masă aflară scris 
eu cărbune: „Dăianu s’a duuus!“ Din minuta 
aceea nu l-au mai uăzut domnii dela jude



cată, niei păzitorii închisorii. Oamenii din 
satele ueetne spuneau că l-au mal uăzut. 
Unii susţineau eă trăieşte prin moara de 
hârtie, cea părăsită, din Orlat, alţii spuneau 
eă-i prin Qurarâului, iar ciobanii spuneau 
pe la Rusalii eă l-au uăzut prin munţi şi că 
a fost şi pe la stânile lor. Destul eă iar in
trase groază în oamenii bogaţi.

** *
Trecu ureme. Eu mersei înuăţător în 

Uăleelele rele, lângă Streiu, spre ost dela 
Haţeg. După un an mă strămutaiu în Barul 
mare, lângă Jiu, spre sud dela Haţeg. In 
iarna anului 1877 Spre 1878 auzi, că în Pe
troşani este prins un hoţ mare şi eă i-a ieşit 
judecata să-l spânzure. E-au şi spânzurat. 
De faţă au fost câte ' doi oameni din toate 
satele de pe Jiu. Se zicea eă acela ar fi fost 
Dâianu cel uestit. Numele cel adeuărat nu 
l-au putut afla. Pe acel timp era primar în 
Petrosul, comună ueeină eu Barul mare, un 
jidan auut, eu numele Jonas Kohn. El se bu
cură mult când auzi de prinderea şi spân- 
zurarea acelui hoţ, precum se bucurară şi 
alţi bănoşi. Dar poporul rămase rece la 
acea ueste. Unii ziceau: Doamne apără 1 Iar



altü: D’apoi cum păcatele de nu s’o ştiut 
păzi, să nu-l prindă?

La eâteua zile după ce au spânzurat pe 
hoţul acela, nimeri în Petrosul o neuastă 
sdrauănă, bine ţinută şi frumos îmbrăcată, 
româneşte, ea pe la Orăştie. Spunea că i din 
Vinerea, ba din Ocoliş, ba ce mai ştiu eu 
de unde. O ajlaiu în ospâtăria lui Oetuoes 
Sándor, în Petros, unde aueam eu uiptul 
(mâncarea). Neuasta aceea spunea mu te 
nezdrăuenii. Unii-şt dau cu părerea eă-i dră
guţa hoţului celui spânzurat. Destul că o 
uăzui pe la ospătarul Oetuoes Sándor — de 
origine din Abrud — mai multe zile. Mânea 
carne şi bea uin, e’aşa face cel străin, 
uorba cântecului.

Odată întreb pe ospătar:
— Sándor baci, dumniala dai mâncare şl 

beutură la ţiganca asta — că după toate 
apucăturile şi uorbele ei se uedea a fi o ţi
gancă de sat, eelaueă pe toate eălile — dar 
oare auea-ua ea eu ee-ţi plăti ce mâneă şi 
ce bea? Ş i: oare nu te-i pomeni într’o zi 
că ea nu-i şi încă ua duce şi una-alta, pe 
ce ua putea pune mâna?



Ea uorbele acestea ale mele se supără 
espătarul şt-mi răspunse:

— O, domnule, nu o cunoşti. Asta nu-i 
ţigancă, e româncă din Romos, e auută de 
acasă, are hambare pline de grâu, are auere, 
dar a fost fugit în lume eu hoţul ăla, ce l-au 
spânzurat. Peste câteua zile pleacă acasă 
şi mă duc şi eu eu ea, îmi dă un car de 
grâu.

Uăzui că e tras pe sfoară ungurul meu. 
Şi-mi era milă de muierea lui, care era o 
muiere tare eum se cade. Că de el nu mi-ar 
fi fost milă, fiindcă era un lenîos şi jumă
tate şi era fălos şi băutor, dar muierea lui 
era foarte eum se cade. Deci îi răspunsei 
a şa : Sándor baci, şezi d-ta locului şi-ţi pă
zeşte afacerile, nu umbla după minciunile 
ei. Ea-i o hoaţă şi o celaneă de cele mari. 
Spune să-ţi plătească ce a mâncat şi ce a 
băut şi-i dă drumul. v

Dar Sándorul meu se supără şi mai rău, 
eum de cred eu eeua rău despre muierea, 
care pe el l-a face auut. Că are bani în
gropaţi la ea în grădină ea o mierţă de ta
leri şi de galbini, rămaşi eum i-a fost în
gropat hoţul astă toamnă şi a auut bani de
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hârtie peste trei mii de fi, dar i-au luat domnii, 
eă şi ea a fost prinsă dimpreună eu dră
guţul ei. Şi acum mat are o hârtie de 5 jl. 
împletită în cosiţă.

Nu era modru să pot desmânta pe os
pătarul meu de a nu crede amăgitoarei. 
Muierea lui umbla ca prin pământ de năcă
jită şi de supărată, uăzând câtă mâncare şi 
câtă băutură se pradă. Ba prinsese de ştire 
eă Sándor începe dragoste eu amăgitoarea.

Intr’o zi, când merg la prânz, Sándor nu 
era acasă şi neuasta cea străină încă nu era.

întreb pe ospătăreasă eă unde sunt mirii, 
iar ea prinde a plânge şi a-mi spune eă băr
batul ei, odorul de Sándor, s'a dus eu ţi
gana la ea acasă, să aducă un car de grâu 
şi să scoată banii, de unde i-a îngropat 
Dăianu.

Trecură eâteua zile fără a uedea pe 
Sgndor.

Odată, cam a patra zi doară, când merg 
la prânz, aflu pe Sándor acasă, dar negru 
de năcaz şi de ruşine eă l-a purtat April o 
ţigană. Era trântit pe pat, simula eă-i bolnao, 
dar nu-i era nimic, decât ruşine de lume şi

9
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mânie pe haita de ţigancă ce-1 făcu să bată 
calea mânzului.

Intr’un târziu, la eâteua săptămâni după 
aceea, ne-a descoperit el însuşi următoarele:

— Cât a stat ţigana aceea la mine s’a 
băut ureo 4 uedre de uin şi ea două de ra
chiu de prune şi s ’a mâncat o majă de carne, 
dacă am socoti toată carnea de uită, oaie, 
porc şi galiţe ee s’a mâncat. Şi pentru această 
mâncare şi beutură multă, nimenea nu mi-a 
plătit nici un ban. Că mai mult am mâncat 
şi am băut împreună; de dimineaţa pân$ 
noaptea târziu tot mâneam şi beam şi cântam 
şi nu era zi să nu-mi arate eâteua bancnote 
de bani împletite’n păr şi nu era zi să nu 
mă îndemne şi de zece ori, să iau o trăsură 
eu cai şi să mergem amândoi până la ea 
acasă, să-mi umple căruţa de grâu curat, să 
scoatem de unde-i şi comoara Dâtanului, să 
mă prind şi eu la eeua stare, că prea sunt 
sărac al dracului şi-i e milă de mine, că-s 
prea om fain şi de omenie.

Azi aşa, mâne aşa, poimâne aşa şi tot 
aşa, zece zile de-arândul, până mă scoase 
din minte şi luaiu pe Ion Berna cărăuş şi 
plecarăm la ţară după bine. Eu, uezi bine,
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fiindcă pleea^fiSS^după '&crfrri5ri, nu eerui 
să-mi plătească ce a mâncat şi ce a băut 
în timpul cât a stat la mine. Ba încă făcui şi 
bolunzia aceea, eă-i dădui în spate blana 
neuestei mele, să nu degere în trăsură. Şi 
aşa am plecat într’o Marţă — după ce am 
mâncat de amiazi şi eram ţapeni de beu- 
tură amândoi. Ningea de gândeai că ’ngroapă. 
Când am ajuns în comuna Puiu, însăra. Trebui 
să rămânem acolo peste noapte. Tragem la 
ospătărie, acolo iau ehilie caldă, cer mân
care şi beutură şi trăim boereşte. Colo, ’ntr’un 
târziu, ne culcarăm. Şl eu, cum puseiu capul 
pe perină, cum adormi, ea dus. Nu mă mai 
deşteptaiu până a doua zi, Atunci, ia drace 
ţigană, de ai de unde. Priuese prin casă, 
nimic de a ei, decât eiobotele. Dar unde-s 
eiobotele m ele? — Nieăiril Ee îneălţase 
dumnia-ei, să-i fie călduţ, să nu se răcească 
eumua până la tren, să capete guturai. Aşa 
eu trebuii să mă înealţ eu eiobotele ee bineuoi 
dumnea-ei să-mi lase, dacă nu auu minte să 
le ducă şi pe acelea, pe cum dusese punga 
mea eu ureo 8 fl., orologiul meu eu lanţ 
de argit, briceagul de 1 fl. 50 er. şi un re- 
uolner eu 6 focuri, ee fuse&e 8 fl. Când uăzui
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toate acesteâ, mă loui şi mânie şi groază şi 
ruşine, toate deodată. Înjuram şi nu ştiam 
ee începe. Intr’aeeea intră ospătarul şi >nă 
întreabă de ee sunt atât de năcăjit. Eu, ee 
era să fae? Să spun? Să nu spun? De 
spun — mă dau de gol, mă fae de ruşine; 
de nu spun — nu-mi poate ajuta nici cel ee 
ar fi ştiut să mă ajutore. Deci mă eăleaiu 
pe inimă şi-i spusei din fir în păr ee-mi 
lipseşte. Ospătarul mă ascultă până’n capăt, 
apoi, seărpinându-se în eap, îmi zise numai 
atâta:

— Acum pricep eu de ee uoia să ştie 
când pleacă trenul spre Simeria; adecă să 
o ia la talpă.

— Şi la câte pleacă, la 2 ?
— Da, la 2 după miezul nopţii este trenul 

aci, cum uine din Petroşeni şi pleacă la 2 
ore spre Simeria.

— Dă-mi 10 fl. împrumut, să mă urc pe 
cel de întâiu tren, să merg după ea.

— Unde să şti merge după ea, omule? 
îmi zice ospătarul, urei să mai pui pupăză 
pe colac? Nu-i destul că ai să plăteşti aci 
4 fl. 50 er. pentru cină şi chilie? Ogoae-te
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şi te du acasă şi uezi de-mi trimite ceşti 
4 fi. 50 er.

Am înjurat, m’am eătrănit, dar în urmă 
m’am gândit că totuşi lucrul cel mai cuminte 
ua fi să uin acasă, să o las în mâna dra
cului. Aşa am şi făcut. Am încălţat eiobo- 
tele ei — că desculţ nu puteam ueni, m’am 
suit în trăsură şi am uenit acasă. Dar nici 
păeălitură, cum a pus aceea pe mine, nu 
cred se fi mai pus om pe eineua. Mă 
suie la 100 fl. ce mi-a mâncat şi furat ea. 
D’apoi ruşinea şi năcazul meu, cât fac ? Acum 
cred că de bună seamă a fost din ceata Dă- 
ianului, că numai el ştia aşa bine fura.

De atunci n’am mai auzit nimic de Dă- 
ianu, nici de ortaci de ai lui.

R eteag, 9 lulte 1900.

Petre Frunză^uerde.
Nu cred eu că ofli azi în şapte sate un 

fecior, care să rămână de părinţi în starea, 
cum a rămas Petre Tăciune, feciorul lui Tâ- 
nase Tăciune şi a muierei lui, Frăsina. 6ă, 
Ce să zică omul, mai sunt şi azi boeotani
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iel-eolea, mai în fiecare sat unu- doi, dar bo- 
eotan ea Tănase Tăciune — ba! Gă el era 
grof ea grofii cei mai mari, ba mai grof 
decât ei; că auere auea cât unul de ei, dar 
cheltuieli n’auea mai nimic eu purtarea găz- 
dăşagului, că el era şi stăpân şi slugă, el 
eărmuia eu capul şi tot el punea şi mâna, 
el poruncea — el împlinea. Dar la grofi nu-t 
aşa. Da ei, eu cât e auerea mai mare, eu 
atâta-s pe lângă curte mai mulţi mâneălăi, 
eu treabă şi fără treabă. Da Tănase Tăciune 
însă mâneau numai aceia, ce-şi agoniseau, 
câte eeua, baremi cât să-şi plătească mân
carea. Adecă, să stăm strâmb şi să uorbim 
drept, era şi la casa lui Tănase Tăciune 
unul, care trăia ea un trântore. Dar acela 
era numai unul şi acel unul era unicul lui 
copil, Petre, care de tinăr încă şi-a căpătat 
numele de Frunză-uerde şi Frunză-uerde t-a 
pieri numele. Petre, feciorul boeotanului, era 
să se facă domn mare, cel puţin aşa şi pu
sese *n gând lelea Frăsina. Dar, se uede că 
nu i-a fost scrisă şi ’mpărţită domnia, fără 
i-a fost scris şi ’mpărţit năcazul şi ruşinea: 
Umblat-a Petre la şcoli cât gândiau oamenii 
că nu-i modru, fărăpătrupop iese dintr’odată;
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Cheltuit-a badea Tănase eu el, eât altul eu 
3 şi eu 4 băieţi, dar pace! Când era să se 
bucure eă iasă domn gaia, eeua popă ori 
pătrupop, dacă nu chiar proeatăr; când era 
amu eât oamenii de mare şi-t da o muste- 
eioară galbină ea un spieuţ de grâu... ne
cazul, supărarea la easa lui badea Tănase, 
Şi eum nu, eând le serie Petre eă uite, l-au 
luat eătană. Acum, de s’ar fi nădâit badea 
Tănase eă o să iee pe Petre eătană, s ’ar fi 
cheltuit eu el atâta pe la cele Şcoli nem
ţeşti şi ungureşti? Feri doamnei Acum... 
toate eheltuielile-i sunt bani aruncaţi în baltă. 
Badea Tănase umbla ea prin pământ, iar 
lelea Frăsina se dăolea de-a lungul satului 
eât o lua gura:

„Uai, săracul Petrea mamii, eă l-o dus 
Neamţul eătană, nu mi-ar răbda pământul 
pe eel ee mi-o luat pruncul 1“

Dar toate-s zadarnice. Petre-i eătană, 
colo, departe în Bosnia, între păgâni eare 
nu ştiu niel o boabă româneşte. L-au dus 
pe 3 ani de zile, şi, Doamne, multe se mai 
pot întâmpla în 3 ani de zile, eă lelea Fră- 
sina-i beteagă de neeaz şi de supărare, iar 
badea Tănase umblă nebâut şi nemâneat, ea
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buigat de cap. Slugile-i poartă şi grija găz- 
duşagului. Bl stă ceasuri întregi într’un loc 
şi se uită ’n gol, încolo, încotro ehibzueşte 
e’ar fi Bosnia.

încet eu ’neetul se deprind eu gândul, 
că 3 ani doară ştiu că nu-s legaţi de un 
gard, să nu treeă odată. Vor trece şi ei, ea 
cei mulţi, apoi ua ueni Petre acasă, 1-or în
sura, bine are destul, nu-i înurednieit să fie 
nici popă, nici pătrupop, nici proeatăr...

Bl seria acasă minteni, minteni şi lelea 
Frăsina mergea la diacul eu cartea, iar diacul 
i-o eetia:

„Iubiţi părinţii “

Când eetia diacul „iubiţi părinţi“, lelea 
Frăsina era eu cornul năfrămii la ochi, o 
podideau laerămile, dar tăcea, să poată ceti 
diacul mai departe:

„Eu din mila lui D-zeu mă aflu sănătos, 
care sănătate şi D-uoastră poftesc să ui-o 
dăruiască bunul şi milostiuul D zeu şi să 
ştiţi că p’aiei prin Bosnia-i tare rău, eăBos- 
nieeii nu ştiu nici o boabă românească şi 
nici pe bani nu căpătăm nimic dela ei, numai 
de plătim eu 3 preţuri, o eeapă-i 2 griţari,
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un măr 3 griţari, pruna şi griţarul şi se faceţi 
bine să mi mei trimiteţi ur’o doi bani, că cei 
10 zloţi nu mi-au fost numai pe o săptămână 
şi încă mi-am tras dela gură şi m’am şi în
datorat la domnul căprar eu 5 f 1. “

Când găta diacul de cetit cartea, atunci 
lelea Frăsina era ■ galbină ea turta cea de 
ceară, apoi începea să spună pe de rostul 
scrisoarea lui Petrea mamii .... şi plângea, 
şi-şi smulgea părul şi spunea la toţi că Petrea 
mamii-i unde-i mai rău în lumea asta, în 
Bosnia, unde i pruna şi griţarul, eiapa2gri- 
ţari şi mărul 3 griţari... Apoi mergea acasă 
şi spunea şi lui badea Tănase din slouă ’n 
slouă. tot cuprinsul scrisorii; o întindea pe 
masă — poate eu eapu ’n jos — şi începea 
a ceti: ascultă, Tănase, ce serie Petrea 
mamii: „Iubiţi părinţii... Hi-hi-hil uai, dragu’ 

■ şi seumpu’ mamii, că scumpe sloue mai serie 
el, le cunoaşte mama dintr’un milion de 
sloue... Eu, din mila lui D-zeu mă aflu să
nătos, care sănătate şi d-uoastre poftesc să 
ui-o dăruiască bunul şi milostiuul D-zeu şi 
să ştiţi eă p’aiei prin Posna-i tare rău, că 
posneeii nu ştiu nici o boabă românească 
şi nici pe bani nu căpătăm nimic dela ei.
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numai dacă plătim 3 preturi, o eeapă-i 2 
gritari, un măr 3 griţari, pruna şi griţarul... 
uai, săracul puiul mamii, dacă dă pe o ceapă 
2 griţari şi pe un măr 3 griţari, nu-i rămân 
griţari nici de un păhăraş de uinars, nici 
de o muşcătură de carne, că, doamne, cât 
pot fi acele de scumpe, daeă-i pruna şi 
griţarul ? “

După plâns, după uăietări din partea ei, 
după suspinuri din partea lui badea Tânase, 
hotărârea era luată: i-om mai trimite 10 zloţi, 
că doară-i a nost, ştiu că nu l-om lăsa să 
moară de foame acolo între păgâni, unde 
nici o boabă românească nu aude!

Trei ani de-a rândul au urmat aşa. In 
acei 3 ani, rară era săptămâna să nu meargă 
lelea Frăsina pân’ la diacul eu o carte dela 
pulul mamii, care se începea: Eu din mila 
lui D-zeu mă aflu sănătos... şi se găta eu 
10—15 fl. Aceste mergeau strună. Dar badea 
Tânase auea de unde; nu i a  trimite în eă- 
tane 40—50 fl. pe lună când şi până fu la 
şeoale-i trimise în ureo 8 ani de-a rândul 
tot câte 50 fl. pe lună, pe lângă hainele şi căr
ţile cele scumpe? Dar de unde tot lai şi nu 
nu mai pui, se împuţinează dela o ureme. Că
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bine eă badea Tănase auea moşie mare şi 
ţinea uite multe, dar uedeţi d-uoastră eum e 
eu moşia: odetă-i prea multă secetă, altă- 
dată-i prea multă ploaie; odată aade iarna 
curând, altădată nu se duce până colo eătră 
Ispas; odată uitele n’au preţ, altădată ar 
auea preţ, dar sunt oprite târgurile, eă zac 
uitele şi mor... La de astea trebuie să se 
aştepte moşierul, eă-l pot paşte în toată buna 
ureme. Aceste toate l-au păscut şl pe badea 
Tănase: ori auea folos mult ori puţin, chel
tuieli şi dări auea mari, că mare i era moşia 
şi auu copil la înuăţătură, iar aeumu-i eătană 
în Bosnia pe trei ani de zile, unde-i pruna 
şi griţarul, ceapa 2 griţari şi mărul 3 griţari...

Dar bine-o zis, cine-o zis, eă 3 ani nu-s 
legaţi de gard, iute trec, când e o.nul să
nătos. Au trecut şi ei şi bine eă an trecut 
odată, eă acum badea Tănase se ’ngrozise 
de a trimite în toată Dumineca câte 10—15 
fl. şi minteni-minteni poehet eu de-ale mân
cării. De abia aştepta acum să se gate aceşti 
3 ani, să uină Petrea acasă, să-l însoare şi 
să-i dee găzduşagu'n samă, eâ-i mai tinăr 
decât el.

Şi-au trecut ee-i 3 ani, şi a scris Petrea 
la badea Tănase să-i trimită 100 bună, bnnţ

59
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de cale şi badea Tănase i-a trimis, eă doară 
eum l-a lăsa p’aeolo, dupăee odată şi-a îm
plinit anii? Şi a uenit Petrea aeasă : negru, 
see, pierit, ea din eătane şi e’o cale şi-a 
adus şi neDasta eu el. Gi-eă s'au eununat 
acolo ’n Bosnia după legile ceste nouă, fără 
popă; niei nu-i creştină — cum spune lelea 
Frăsina, eă nu ştie nici o uorbă românească. 
Da-i tare frumoasă şi ei-eă-i din neam mare, 
dar păgân.

Şi poate eă de neam păgân a fost dom
nişoara cea frumoasă, pe care o luase Pe
trea lui badea Tânaşe în cătănie, eă de nu 
era de neam păgân, nu-1 ducea pe bietul 
creştin la sapă de lemn, euml-a dus ea. Gă 
niei cinei ani nu trecură, după ce o adusese 
în binele lui badea Tănase şi se măeină bi
nele tăt hue, de gândiai — feri Doamne — 
eă focul a umblat p’aeolo. Iar după ce i- a 
păpat tot binele, şi-a pierdut şi ea urma, eu 
unul din prietenii ei, eu care mâncase bi
nele bărbatu-so. Şi nu era modru să nu se 
macine, eă la ei tot un ospăţ era, câte Du
mineci şi sărbători a lăsat D-zeu, sfântul. 
Numai uedeai eă uin din oraş prietini de ai 
lui şi prieteni de a ei şt nu se duceau câte 
Ş—3 şile, tot mâneau şi beau, ba — precum



81

Spunea lelea Frăsină — se jucau şi’n cărţi 
pe bani. Noroc pe lelea Fr'şina şi pe badea 
Tânase că i stâţise D zeu până mai era 
baremi eu ee-i comanda creştineşte, că de 
mai trăiau numai 5—6 ani, ajungeau de râsul 
lumii, ei, boeotanii de odată. Apoi, dupăee 
au închisei ochii, să fi uăzutl 6 ă ce  fu pradă 
până ’ntr’aeolea, dar dup’aeeea fu hăram în
treg. Acum nu-i nimic, numai casa toacă şi 
Petrea în ea, ca un huhurez, singur cuc. Din 
uitele cele multe, nu-i nici una; din moşia 
cea mare, nici o palmă de loc nu-i a lui; 
spun că şi casa i Dândutâ după moartea lui, 
numai cât până trăieşte n’are drept să-l 
seoată’n drum. Gi-eă’n cărţi o-a dat o altuia.

Vreţi să ştiţi din ce trăieşte ? Uâ sptfn 
bucuros: e scriitor la notarul satului, care 
nu-i altul decât omul căruia i-a dat in cărţi 
toată auerea, câtă nu i-a traficat-o drăguţa 
de muiere.

Dar credeţi doară că el e supărat, uă- 
zând în ce stare a ajuns, din eeeaee putea 
să fie? De unde! Pune pălăria ’ntr’o ureche, 
merge şi trage o duşeă de uinars şi calcă 
ţanţoş, de gândeşti că el e uoiuod la Ţigani.

Lumea-i zice Petre Frunză-uerde.
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Datorinţele bunului Român.
I. C e  e s t e  A s o c ia ţiu n e a  „ A s tra “  ?

E eea mai mare şi éeà  mai ueehe socie
tate rom ânească din Ardeal, pentru răspân
direa culturii în sânul poporului român.

II. C e a fă c u t ş i  va f a c e  A s o c ia ţiu n e a  ?

1. A ajutat în timpuri grêle, eu bu rse , tinerii 
români la înuăfătură de carte şi de meserii.
— 2. A înfiinjat o b ib lio tecă  centrală  în Sibiu.
— 3. A înfiinţat un Muzeu minunat, cuprinzând 
mai ales lucruri făcute de harnicele ţărance 
române, dar şi alte eelea. — 4. A finut zeci 
de mii de con feren ţe  poporale la sate şi la 
oraşe. — O. A înfiinfat cursuri pentru analfa
b eţi (neştiutori de carte). — a. A înfiinfat bănci 
p o p o ra le  şi cooperatiu e. — ?. fl tipărit, în zeci 
şi zeci de mii de exemplare, cărţi d e  înuăţă- 
tură ş i p e t r e c e r e  pentru p o p o r  — 8. A tipărit 
reuista „Transilvania“. — 9. A înfiinfat despăr-  
făminte, cercu ri culturale, b ib lio tec i p op o ra le  
la sate. — 10. A ajutat construirea de C ase  
naţionale. — 11. Ajuta tipărirea unei biblioteci 
pentru cărturarii eu şcoa lă  mai m are (de către 
Seejiile „Astrei“ din d u j) .

III. C e  tr e b u ie  s ă  f a c ă  o r ic e  R o m â n  b u n ?
1. S ă  se înscrie m em bru  la Asoeiajiune 

(membru fondator 1000 Lei, membru pe uiaţă 
500 Lei, membrii aetiui 50 Lei). — 2. Cărturarii 
eu ştiinţă de carte mai mullă să  aboneze re 
uista „Transiluania“ şi să  cumpere eărfile tipă
rite de Seefiile „Astrei“. Aceştia, şi apoi lumea 
delà sate să cu m pere  broşurile din Biblioteca 
poporală a „ Asoeiafiunii“ (fiecare coală  de tipar 
de 16 pag. 1 Leu, s0 eoale eu 800 pag. 50 Lei).
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g  In Biblioteca poporală a Asocîaţiunii „Astra“ *

§  sunt următoarele numere de cuprins istoric: §
tt tt
*2 *2fg Nr. 134. M oartea lui Asan, de loan A. &
H Lapedatu .....................................Lei 5'— ^
|| „ 136. Amor ş i păsbunare, de loan ^
Zt fl. L a p e d a tu .............................   „ 5'— t i
tt tt
H „ 137. L uptele lui Mihai Viteazul p o ||
ÎS uestite de el însuşi . . . .  „ 5'— t i
tt ? »
tt .  140. i  D ecem upie 1918, de Romul t i
tt S im u ...................................... .... • » 5 — tt*2
»  ,  1 « .  Piatra credinţei, de Goriolan j j
|| B r e d ie e a n u ........................  „ 5'— ^
|| Nr. 153. R ăsboiu l pentpu întregirea n ea - ^
ÎS mului rom ân esc. (1918—1918). t i
f| Uietor L a z ă r .............................L ei &— §
ÎS t i
g  „ 156. R ăsboiu l rom e :o  ruso-turc, în t i
g  1877—1878 . . . . . . . . .  5' — I«2 Y2
«Ş „ 159 Copii cu renume, V. Lazăr . .. 5'—
g  „ 160. Păr. Vasile Lucaeiu, Alexandru g
|  Giura . . . . . . . . . . . .  , 5 ' - |
|| „ 166. Începutul neamului rom ân esc, %
t i de Dr. 1. L u p a ş ................ • . ,, 5'— tt
tt ’ tt
tt tt
t i Reeomandăm eu tot dinadinsul cu m părarea  t i
§  acestor numere, cari ne arată luptele oamenilor ^
H noştri din treeut şi suferinţele îndurate de po- ||
»  porul român. t i
tt n
tt ÎS



Calendarul „Astrei“ pe 1931,
redactat de Horia^Petra-Petreseu.

e a  în totl anii, a şa  şi acum, se apropie Calen
darul „Astrei“ eu, material ales, uariat şi urednie de 
eetit pe satele noastre.

Calendarul eonjine literatură şi sfaturi economice 
scrise  de pene dibace, încât ua fi o podoabă în casa 
fiecărui român.

Vieepreş. „Astrei“, dl dr. Gh. Preda, sărbătoreşte 
sosirea M. Sale  Regelui Carol ll., care a primit pre
zidenţia de onoare a  „Astrei“. Fotografii întouărăşese 
şi articolele priDitoare la desuelirea monumentului lui 
dr. I. Raţiu, la „prietinul ţăranilor români“, dl Saint 
Aulaire, la artistul Demetriad, la inaugurarea „Casei 
culturale“ din Nadăş (eu preşed. V. Goldiş). Alte ar
ticole, trimise de Secţiile „Astrei“, încălzesc pe cetitor 
pentru buna înţelegere, pentru graiul rom ânesc, pentru 
o păşire mai eonştie a românilor, pentru dragostea 
de cântecele noastre poporale. Minunatul scriitor Ion 
Agârbieeanu tipăreşte o eonferenţă pop. despre „Ro
mânii şi neamurile de altă limbă din România“, şi o 
schiţă: „Minea“. Celalaltseeretar, Horia Petra-Petreseu, 
publică poezii şi o traducere a unei poueşti cehe. O 
pouestire frumoasă publică şi scriitorul, premiat anul 
acesta, dl Theodor V. Păeăţian. Nu lipsesc nici cân
tecele poporale, nici chiuiturile, de astă dată adunate 
de Roajdă. Partea econom ică este redactată de cu
noscutul economist, dl Dimitrie Gomşa. Mai sunt foto
grafii de ale scriitorilor: Al. Lupeanu-Melin (autorul 
lui „Niţă Zdrenghea“}, Aron Gotruş, Horia Pefra-Pe- 
treseu, apoi ale-: generalului Berthelot, ministrului 
Mironeseu, a preşedintelui Masaryh şi a unor români 
din Morauia (Cehoslouaeia). Glume, cari s ă  descre
ţească fruntea încheie partea literară-eeonomieă, lă 
sând loc târgurilor noastre din ţară şi anunţurilor.

Calendarul acesta  bogat costă numai 15 Lei ş i  
se  poate cumpăra atât la librăriile noastre mai în
semnate, câl şi la „flstra“ Sibiu, str. Şaguna 6.

A ap ăru t:



Au apărut în „Biblioteca poporală a 
Asoeiaţiunii „Astra“, în deeursul 
anului 1980, următoarele numere:
Nr.Sl?5. Nutreţul măiestrit sau  cele mai bune plante 

d e  nutref, de loan F. Negrufiu, eu mai multe ilustra- 
ţiuni. Sfaturi practice, preţioase, despre luternă, trijotu, 
esparsetă, băltăetn, măzăriehe, mohor, cucuruzul uerde 
şi alte ierburi de nutreţ

No. 176. Tuberculoza, de Dr. losif Stoichiţia. O 
carte de mare preţ, fiindcă arată ţăranului român cum 
să  se  păzească de oftică şi cum să se  îngrijească, 
dacă a auut nenorocul să  fie atins de această  boală.

No. 177. Pentru ziua d e  azi, eonferenje pentru 
popor, scrise  de Secţiile „Aştrei“. Sfaturi de aur pri- 
uitoare la educaţia, creşterea cetăţenească, la dato
riile Statului fajă de cetăţean, dar şi ale cetăţeanului 
fa{ă de Stat. Articole scrise  de uestitul scriitor poporal 
l. Agârbieeanu, de dl prof. Sabin Opreanu (România, 
Basarabia) şi de dl Gr. C. Mărcuş, d esp re: eum să  
înfiinţăm eooperatiue.

No. 178. Calendarul „Astrei“ p e  a. 1931, redactat 
de Horia Petra-Petreseu.

Nr. 179. Petrea Voinicul şi alte balade în formă 
poporală de Ştefan Caeoueanu. Neşte balade frumoase, 
scrise  de uenerabilul bătrân din Alba-lulia Ştefan 
Caeoueanu, fost preşedinte de tribunal. „Floarea 
Soarelui“, care se află şi ea  în colecţia aceasta de 
balade, a ajuns uestită în literatura română, pentru 
uersurile-i mlădioase, pentru gingăşia simtemintelor. 
Ge să  mai spunem de uia(a haiducească descrisă în 
„Petrea Voinicul"? O carte, pe earen 'o  mai laşi dinmână.

Nr 180. Din Ţara Haţegului. Pouestiri de Zoan Pop- 
Reteganul. Iscusitul şi iubitul scriitor poporal, fostul 
dascăl din Reteag, loan Pop-Reteganul, pouesteşte 
din bogata-i uiafă c e  a auzit la un târg de {ară în 
Hafeg, apoi ce  a pătimit ea înuătător în tinerelele sale. 
lntr’altă pouestire ne aduce înaintea ochilor pe uestitul 
tâlhar Dăianu, care a  fost eândua groaza Ţării F ă 
găraşului şi a Uăii Hârtibaeiului.


